Date of Sermon: 2024年 四月28日

基督受難的日子 (二十九) - 退後倒在地上 (1)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章 講道時間: 53 分鐘

經文

約翰福音18:4-6節:「⁴耶穌知道將要臨到自己的一切事,就出來對他們說:『你們找誰?』⁵他們回答說:『找拿撒勒人耶穌。』耶穌說:『我就是。』賣他的猶大也同他們站在那裏。⁶耶穌一說我就是,他們就退後倒在地上。」

前言

我們對猶大著墨甚多, 只因這是現實情況, 我們見多位饒富盛名的牧師服事一生, 晚年卻偏離基督信仰。Billy Graham 是一例, 神學家及作家尤金.畢德生(Eugene Peterson, 1932-2018)是另一例。畢德生於2017年七月接受信仰新聞社(Religion News Service)訪問中, 表明自己認可同性婚姻, 以及同性戀基督徒的個人靈性生活。 Peterson著作甚豐, 超過三十本 (台灣多有中譯出版), 他還自己翻譯某部份聖經, 不過, Peterson卻從來沒有寫過關於耶穌受難方面的文章。

Billy Graham晚年立場認為世上宗教也找到回上帝的路, Eugene Peterson晚年認可同性戀, 很顯然的, 這兩位意欲擴大他的接納圈, 或說擴大自己被接納圈, 可見, 他們的服事終究是為自己(的名)。上述這兩位牧師晚年服事情況並非特例, 我們見有些年老牧師服事數十年晉身到教會上層後, 再也不講耶穌基督了。這些年老牧師給人一個印象, 顯於會眾的是與神關係的美好, 不需要中保基督就可以直接來到上帝面前。

先知與使徒給予我們的典範是靈命發展向上,使徒保羅說:「有公義的冠冕為我存留,就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的」(提後4:8a),聖經記以利亞,「耶和華要用旋風接以利亞升天的時候,...以利亞就乘旋風升天去了」(王下2:1,11), 記以諾「因著信, 被接去, 不至於見死, 人也找不著他,因為上帝已經把他接去了,只是他被接去以先,已經得了上帝喜悅他的明證」(來11:5), 他們每個人離開這世界是向上升。然, 猶大, Billy Graham, 以及Eugene Peterson等三人晚年靈命發展是向下的。

見此,使我頓時明白上帝為什麼讓以利亞和以諾這兩位不見死而升天。以利亞服事主的偉業可參列王記上第十七至十九章,但他也有膽怯的時候(參王上19:2-3),亦有自誇的時候(王上19:10),他的不死升天表示屬乎主的人的靈命發展是向上的。我們看到以利亞的豐功事蹟,羨慕他的不死升天,但以諾卻不同,聖經未記以諾做了什麼事,以諾的事蹟記錄是零,這就讓我們大為不解,為何他也可以不死升天。

以利亞人人皆知,以諾則是人人皆不知,因此,以利亞是教會有名望者的代表,而以諾則是一般無權無勢之上帝的兒女的代表。希伯來書寫以諾在世的記號僅三個字,「因著信」(來11:5a),而這"因著信"是所有上帝的兒女可有的 以諾靈命發展如以利亞般是向上的,上帝的兒女靈命發展也當是向上的。耶穌說:「為罪,是因他們不信我」(約16:9),以諾的信不在這話的不信當中,上帝的兒女的信也不在這話的不信當中。

請注意,我們不可以軟弱為藉口替這些牧師說項,也不可以"沒有功勞,也有苦勞",或功過相抵的說詞來減損他們的不當,因耶穌明說「惟有忍耐到底的,必然得救。」(太24:13) 偏離基督信仰的教會領袖當聽下面這話,「長老和尊貴人就是頭,以謊言教人的先知就是尾,因為引導這百姓的,使他們走錯了路,被引導的都必敗亡。」(賽9:15-16)

上调回顧

耶穌問:「你們找誰?」抓捕大隊回答說:「找拿撒勒人耶穌」,耶穌立馬回說:「我就是」,這一問一答一回之短秒間完美的彰顯耶穌救贖主的身份。耶穌不問,他立即受銬於抓捕大隊,失了主動;抓捕大隊不答,使徒(與爾後教會)就沒了宣教重點;耶穌不回,顯不出他照父的意思行的真心。事實上,耶穌問了,我們得以總結性的想起這誰是誰;抓捕大隊答了,所以知道他們確定耶穌這身份,耶穌才交在他們手中;我們再看到耶穌瞬時無延遲的回,所以知道他客西馬尼園的禱告是真的。抓捕大隊有意識的執行祭司長交付的任務,他們不知自己正在執行耶穌的父的御旨,向宇宙顯明上帝對罪公義的審判。

●...耶穌一說我就是, 他們就退後倒在地上。

抓捕大隊一聽到耶穌說,「我就是」,他們的反應是「<mark>退後倒在地上</mark>」,每個人皆如此,這是什麼情況?羅馬兵丁扛著司法正義的大旗,猶太僕役肩負信仰守護的重責,這抓捕大隊說「<mark>找拿撒勒人耶穌</mark>」時是帶著世上(猶太和羅馬)最高權柄的氣勢說的,義正嚴辭。然,他們卻被認定為破壞社會秩序和褻瀆信仰的耶穌一句話就往後退,整個人不僅向後而退,還倒在地上。奇哉! 這是多麼令人震驚的畫面。耶穌這麼簡單一句話好似十級強風,讓這抓捕大隊無法站立,難堪的很; 反觀耶穌, 他則是直挺挺的站在這群倒在地上的人面前。執法者倒, 罪犯立, 這極為諷刺。

抓捕大隊一聽到耶穌說我就是(拿撒勒人耶穌),他們身軀不是向前而是退後,不僅退後還倒在地上,這即表示他們根本無權抓捕耶穌,他們的抓捕行動是非法的。耶穌是道(Word),道就是上帝,耶穌是以馬內利,是上帝與人同在,耶穌的言語就是上帝的言語,因此,耶穌說「我就是」就是上帝在說話。神子耶穌說的話必穿透眾人的心,這眾人也包括抓捕大隊的羅馬兵和猶太僕役。這些人站在耶穌面前不義,生發的意念不義,捉拿耶穌的行動不義,也就是,抓捕大隊對耶穌所為皆不義,因此,當義者耶穌與不義者直接說話,立即曝露出他們的不義,他們自然是招架不住。因著「我就是(拿撒勒人耶穌)」一語承載著上帝救贖人的定旨(參徒2:23),凡脫離上帝這救贖意旨之下的人的反應即如抓捕大隊一樣,「退後倒在地上」。

倘若抓捕大隊的成員從來沒有聽過耶穌的名,耶穌對他們是完全陌生的,他們聽了耶穌說「我就是」,反應不至於如此強烈。然,耶穌過去三年半走遍各城各鄉傳道,猶太全地(包括抓捕大隊成員)皆知道耶穌這個人,知道他做的事,他說的話,眾人也已見證耶穌言語的偉大,馬可記「眾人很希奇他的教訓,因為他教訓他們正像有權柄的人。」(可1:22a) 因此,耶穌的名與他的言語傳遍全地,也深入抓捕大隊成員的心。我們基督徒個個都知耶穌的名,讀過耶穌說的話,這些話已然印在我們內心深處,我們若不因此建立對耶穌正確的信仰,當我們親身親耳聽到耶穌說話時,必如抓捕大隊一樣,倒在地上。

因著主耶穌說的話是我們不可抹滅的記憶,我們唯一的回應就是信,並且需要信而求知(faith seeking understanding)。我們今日可站著聽耶穌說的話,若不信,主再來時親眼聽到主說話,只有倒下的份。譬如,我們今天可以站著聽耶穌說,「我從來不認識你們,你們這些作惡的人,離開我去罷!」(太7:23) 若我們不信這話,我們看到榮耀主親口說這話時,必然懼怕到要向大山說,倒在我們身上,向小山說,遮蓋我們。我們若不遵行天父的旨意,不聽祂愛子的言語,不重視耶穌說的話,依然按自己的意思行,還說是奉耶穌的名傳道,奉耶穌的名趕鬼,奉耶穌的名行異能,我們這自取權柄的行為在見主面必站立不住,難堪不已。

聲音的威力

我們曾見識過形像的威力。主的使者從天上下來,像貌如同閃電,衣服潔白如雪,當他坐在耶穌墳墓石頭上面時,看守墳墓的羅馬兵丁看到這使者形像,馬太寫「<mark>就嚇得渾身亂戰,甚至和死人一樣</mark>」(參太28:2-4)。主的使者未說一句話的效果即如此顯著,現在我們則見識到的聲音的威力,耶穌只簡單說了「我就是」,且說時的語氣平和,不動氣,但卻產生怒的效果。

耶穌以溫柔聲說話是一件事,以責備語說話又是另一回事。試想,身穿布衣的耶穌說話時溫柔平和,不帶怒氣,不誇大,聽者聽了之後尚且退後倒在地上,他們若聽到主坐寶座所發的言語豈不膝若如水,久久無法站立?耶穌如綿柔的羊發聲使眾人退後,並倒在地上,他如獅子發聲豈不令眾人後退百里,久久不能平復?使徒約翰看到人子的榮耀,又聽到人子的聲音,即仆倒在人子腳前,像死了一樣(啟1:17a),那些抵擋耶穌的人見主面,並聽主的聲音時,豈不恐懼萬分,顫抖不停?耶穌平和語態的效果已是這樣,若以大聲說話豈不是天翻地覆,個個攤死在地?亞述人「必因耶和華的聲音驚惶。」(賽30:31)

當耶穌再來時,榮耀的主發出的聲音必不像使人退後倒在地上那樣簡單,羔羊耶穌屆時的聲音不再是柔和的綿羊聲,而是如同眾水的聲音(啟1:15)。約伯說,「上帝一出氣,他們就滅亡; 上帝一發怒,他們就消沒。」(伯4:9) 先知哈巴谷「聽見耶和華的聲音, 身體戰兢, 嘴唇發顫, 骨中朽爛。」(哈3:16) 大衛寫上帝的聲音, 「大有能力,...滿有威嚴,...震破香柏樹,...震碎黎巴嫩的香柏樹,...使火燄分岔,...震動曠野,...驚動母鹿落胎。」(詩29:4-5,7-9)

提醒一事, 我們讀耶穌說的話須領會耶穌說話的聲音, 耶穌歡樂時, 聲音必是喜悅的(參路10:18-22), 哀傷時, 聲音必是哀傷的(參路19:41-44), 發怒時, 聲音必帶著怒氣, 如斥責彼得(太16:23), 雅各和約翰(路9:55), 斥責污鬼(路5:35; 4:41; 9:42), 責備不悔改的猶大城(參太11:20-24)等等, 我們揣摩耶穌說話的聲音更能明白耶穌所言。耶穌是一個活生生的人, 有喜怒哀樂, 主的聲音不是單一的, 今日那些聽到神的聲音的人當注意此事。

我們的聲音

主耶穌發聲說話反應出他聖潔的本性,基督徒發聲說話當然反應他內心因信基督的善,或因不信基督的惡的本性。我們甚少思想主的聲音,也就甚少留意自己說話的聲音,因而不知自己對基督的意念已經藉由發聲說話的語調尾音表達出來。同樣口稱"主阿, 主阿", 或"神阿, 神阿", 有些人稱的真誠, 有些人卻稱的假意, 聲音是騙不了人的。詩篇第三篇即開始寫到「我(大衛)的聲音」(詩3:4), 大衛甚敏感於自己在上帝面前的聲音, 這啟迪我們聲音發得適切, 可以幫助我們易懂詩篇, 可明白那些詩人寫自己在耶和華上帝面前的經文, 有了聲音的輔助使經文頓時活了起來。

耶穌說:「心裏所充滿的,口裏就說出來。善人從他心裏所存的善,就發出善來,惡人從他心裏所存的惡,就發出惡來。我又告訴你們,凡人所說的閒話,當審判的日子,必要句句供出來,因為要憑你的話,定你為義,也要憑你的話,定你有罪。」(太12:34b-37) 這裏的閒話不是指八卦,或論人是非長短的話,因著這裏閒話的嚴重程度可存儲到未來審判的日子,故必是關乎耶穌基督方面的話。

耶穌說這段話之前說了,「不與我相合的,就是敵我的,不同我收聚的,就是分散的」(太12:30), 且說「惟獨說話干犯聖靈的,今世來世總不得赦免」(太12:31b),故閒話就是不見證基督,或錯 誤見證基督的話。詩人說:「我若心裡注重罪孽,主必不聽」(詩66:18),耶穌說:「為罪,是因他 們不信我」(詩16:9),因此,基督徒心中的意念沒有基督,不把基督放在絕對主位,他是基督所說 敵我和分散的人,這人在基督眼中心裏所存是惡,他奉基督的名聚會所講的話,在審判的日子句 句都要供出來,因之而被定罪。 啟示錄寫圍繞上帝寶座的聲音是大的(啟8:5),天使說話如雷般的大聲喊著說(啟5:2; 6:1; 7:10, etc.),也寫說群眾在天上也是大聲說話(啟19:1),對上帝說,「哈利路亞! 救恩、榮耀、權能都屬乎我們的上帝! 祂的判斷是真實公義的,因祂判斷了那用淫行敗壞世界的大淫婦,並且向淫婦討流僕人血的罪,給他們伸冤。」又說:「哈利路亞! 燒淫婦的煙往上冒,直到永永遠遠。」(啟19:1-3) 新婦是基督的新婦,新婦的心是全然向著基督,只喫基督生命的糧,絕不喫其他,故新婦必然深深的認識基督,認識舊約的基督,也認識新約的基督;認識基督的榮耀,也認識基督的羞辱。但淫婦不同,淫婦是新婦的反動,淫婦的嘴喫四方,此婦既被稱淫,她當然設想所提供的糧可以使多人喫得。教會是否是基督的新婦,於焉明哉!

啟示錄寫的這群眾是屬主的基督徒,若我們在世時不認識上帝的權能到這層次,看不出教會的 大淫婦,不知道她是如何流基督僕人的血,我們到時候是說不出這樣的話,發不出這樣的聲音 來。啟示錄統論群眾,並未特指某宗派,故基督徒不得以為自己在宗派之下就全然安穩,還是要 注意是否聽得關乎基督的道。